
Dokumente: 
 
Los 300                           Ausruf: 75 € 
Lehr-Gesellenbrief Schumacher, 
Rothenburg, 17.9.1777 
 
Verziertes, teils gedrucktes, teils 
handschriftliches Dokument. Drei Stempel, 
Originalunterschrift. Der Brief wird nach 
drei Lehrjahren ausgestellt. Knickfalten, 
rechts unten kleine Fehlstelle und Einriss. 
Format: 43,5x36,5. (E045) 

 
 
Los 301                           Ausruf: 95 € 
Aufforderung, Steuerabgaben pünkt- 
lich nachzukommen, Zugsprugg, 
10.4.1704 
 
Hierin wird moniert, dass die Steuern nur 
widerwillig gezahlt werden, dass jedoch 
gerade diese Ausfälle zu großen Schäden 
führen und deshalb verstärkt eingetrieben 
werden müssen. Knickfalten, diese etwas 
verfärbt. Ansonsten gute Erhaltung. Format: 
52x41. (E045) 

 
 
 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 
Los 302                           Ausruf: 15 € 
Bayerische Zugspitzbahn AG, 1930-
1955, Garmisch-Partenkirchen 
 
25 Jahre Jubiläumschronik; 48 Seiten als 
Paperback. Zahlreiche, teils historische 
Fotos. Viel Werbung auf 
Transparenteinhefter. Schutzumschlag. 
Format: 19x21. (E001) 

 

 
 
Los 303                         Ausruf: 20 € 
Börsen-Zeiten – Frankfurter 
Wertpapierbörse 1585-1985 
 
Hrsg.: Vorstand der Frankfurter 
Wertpapierbörse; Autor: Bernd Baehring. 
256 Seiten in Leinen gebunden mit 
Schutzumschlag. Viele Fotos und farbige 
Abbildungen. Format: 22x28,5. (E001) 

 
 
Los 304                      Ausruf:  15 € 
Aktiengesellschaft für Industrie 
und Verkehrswesen: Bericht über 
das 100. Geschäftsjahr 1981 
 
Broschürt, 86seitiger Bericht und 46 
Seiten Geschichte, teils in Farbe. U.a. alle 
Vorstandsvorsitzende und –mitglieder der 
ALOKA, der AGV und der AGIV. Format: 
21x29,5. (E001) 
(siehe auch Los 641-650 ) 

 
 
 

Los 305                             Ausruf: 40 € 
Die Preussische Bergakademie zu 
Clausthal 1775-1925, 2 Bände: 
Festschrift zur 150-Jahrfeier;  
Bericht über die Feier; Clausthal 
1925 
 
Gebundene Ausgaben 512 Seiten und 175 
Seiten. Beste Erhaltung, Einbände leicht 
angeschmutzt mit einer kleinen Fehlstelle. 
Chronik der Bergakademie, Berichte aus 
den einzelnen Instituten, Personal- und 
Studentenverzeichnis; Teilnehmerver-
zeichnis. Zahlreiche Fotos, Abbildungen 
und Skizzen. Format: 19x26x5,5. (E002) 

 
 
Los 306                            Ausruf: 10 € 
Die Kraftwerke Fortuna RWE BV 
Fortuna, Köln/Niederaußem 1988   
 
Firmendokumentation. Hrsg. Rheinisch 
Westfälisches Elektrizitätswerk AG, 
Betriebsverwaltung Fortuna, von Detlef 
Witt. In dieser Dokumentation wird die 
Entwicklungsgeschichte der Grube Fortuna 
und der Brikettfabriken dargelegt, wobei als 
Schwerpunkte die Besitzverhältnisse und 
die energietechnische Ausrüstung der 
Anlagen gesehen werden. Im zweiten Teil 
wird die Geschichte der Kraftwerke Fortuna 
dargestellt. 181 S. mit vielen 
eindrucksvollen Fotos und Abbildungen. 
Format: 30x21,5. (E007) 

 

 
 
 



Los 307                             Ausruf: 30 € 
J.H. Stein 1790-1940 - Werden und 
Wachsen eines Kölner Bankhauses in 
150 Jahren, Berlin 1940 
 
Dargestellt von Prof. Dr. Chr. Eckert, 232 
Seiten, mit 45 meist fotografischen 
Abbildungen und einer gefalteten 
Stammbaum-Tafel im Anhang, Druck auf 
Büttenpapier. Das Bankhaus J.H. Stein 
wurde im Jahre 1790 in Köln gegründet. 
1818 gehörte J.H. Stein zu den 
Mitbegründern der "Rheinischen 
Assekuranz-Gesellschaft". Es bestanden 
familiäre Verflechtungen zu anderen Kölner 
Bankhäusern und enge Kontakte zu den 
Industriellen an Rhein und Ruhr. Die Bank 
zählte zu den Hausbanken von Bayer und 
der I.G. Farben. Leinen, auf Büttenpapier. 
Format: 22x30.  (E022) 

 
 
Los 308                          Ausruf: 25 € 
Jubiläums-Festschrift zum dreißig-
jährigen Bestehen der Adler 
Feuerversicherung a.G. vormals 
Deutsche Beamten - Feuerver-
sicherung a.G. 1907-1937, 
Eigenverlag 1937 
 
Im Auftrage der Direktion verfasst von Dr. 
Hermann Hendinger, 96 Seiten, viele 
Abbildungen, mit dabei: gedruckte 
Widmung von der Direktion sowie Satzung 
und Versicherungsordnung. Die Adler 
Feuerversicherung auf Gegenseitigkeit 
wurde 1906 gegründet und nahm ihre 
Tätigkeit am 01.01.1907 auf, Wahrzeichen 
ist der „Rote Adler“ gewesen. Später 
erfolgte die Umwandlung in die ADLER 
Versicherung AG, welche heute eine 
100%ige Tochter der Signal - Iduna 
Allgemeine Versicherung AG, Dortmund, 
und damit Bestandteil der SIGNAL IDUNA 
Gruppe ist. Format:  21,5x30. (E022) 

 
 

Los 309                          Ausruf: 20 € 
75 Jahre Birkel 1874-1949, 
Stuttgart 1949 
 
24 Seiten, sehr seltene Festschrift aus der 
Nachkriegszeit, mit dabei: gedrucktes 
Empfehlungsschreiben an die Presse. Im 
Jahre 1874 gründete Balthasar Stephan 
Birkel einen Mühlen- und Produkthandel 
in Schorndorf. 1896 erfolgte die 
Grundsteinlegung zur Nudelfabrik. Die 
ersten Nudeln konnten 1902 unter dem 
Markennamen „Victoria“ auf den Markt 
gebracht werden. Als Paperback mit 
Zierkordel. Format:  23x30. (E022) 

 

 
 
Los 310                          Ausruf: 35 € 
Deutscher Maschinenbau 1837-
1937 im Spiegel des Werkes Borsig, 
Berlin 1937 
 
Denkschrift zum 100-jährigen Jubiläum 
des Werkes Borsig der Rheinmetall-
Borsig Aktiengesellschaft, 483 Seiten, mit 
zahlreichen Abbildungen. 1837 gründete 
Johann Friedrich August Borsig in 
Tempelhof eine Eisengießerei. Damit 
legte er den Grundstein für eines der 
größten Berliner Industrieunternehmen. 
Im Jahre 1840 produzierte Borsig die 
erste eigene Lokomotive. Das 
Unternehmen florierte und wuchs. Bis 
zum Jahr 1902 hatten die Borsigwerke 
insgesamt 5000 Lokomotiven hergestellt 
und 1918 wurde bereits die 10000. 
Lokomotive ausgeliefert. 1935 erfolgte 
die Fusion zur Rheinmetall-Borsig AG. 
Format: 22x30x4. (E022) 

 
 

Los 311                             Ausruf: 10 € 
150 Jahre Privatbrauerei Ernst 
Barre 1842-1992, Lübbecke 1992 
 
Verfasst von Wilfried Mattner, 34 Seiten. 
Die Brauerei wurde im Jahre 1842 von 
Ernst Johann Barre im ostwestfälischen 
Lübbecke gegründet. Man setzte sich gegen 
die anderen ortsansässigen Brauereien durch 
und belieferte sogar ab 1885 die Bremer 
Reederei Norddeutscher Lloyd mit jährlich 
300.000 Flaschen Bier. Seit 1954 findet 
alljährlich das von Ernst-Ludwig Barre ins 
Leben gerufene Bierbrunnenfest in 
Lübbecke statt. Format: 25x29,5. (E022) 

 
 
Los 312                             Ausruf: 20 € 
Hundert Jahre G. Haindlsche 
Papierfabriken, Augsburg 1949 
 
Verfasst von Dr. Karl Alexander von Müller 
u. a. (Autorenkollektiv), 242 Seiten, mit 
zahlreichen Abbildungen, 12 farbigen 
Plänen und einer ausklappbaren Stammtafel 
der Familie Haindl, aufwendig gestaltete 
Festschrift, mit dabei: original 
unterzeichnete Widmung von Willy Haindl. 
Im Jahre 1849 kaufte Georg I. Haindl 
zusammen mit dem Regensburger Verleger 
Friedrich Pustet die stillgelegte Siebersche 
Papierfabrik in Augsburg. Das war der 
Beginn der Haindl´schen Papierfabriken. 
Die Firma entwickelte sich sehr gut und 
bald wurden die anderen damals noch in 
Augsburg existierenden Papiermühlen 
übernommen. 1889 gründete man in 
Schongau eine Holzstoff-Fabrik. 1905 ging 
dieses Zweigwerk zur Papierherstellung 
über. Bis 1912 erfolgte die 
Zusammenfassung der drei Augsburger 
Betriebe an einem einzigen Standort. 
Format: 21x31. (E022) 

 
 
Los 313                             Ausruf: 20 € 
2x Festschrift Württembergische 
Feuerversicherung AG in Stuttgart, 
1928 und 1953 
 



Festschrift 1: Denkschrift zur 
Hundertjahrfeier 1828-1928 Württem-
bergische Feuerversicherung AG. in 
Stuttgart, 240 Seiten, mit zahlreichen 
Abbildungen, mit dabei: gedruckte 
Widmung. 
Festschrift 2: 125 Jahre Württembergische 
Feuerversicherung AG. in Stuttgart - Ein 
Kapitel deutscher Versicherungsgeschichte 
1828-1953, 140 Seiten, mit zahlreichen 
Abbildungen, mit dabei: gedruckte 
Widmung. 
Die Firma wurde 1828 als 
Württembergische Privat – Feuer - Ver-
sicherungs - Gesellschaft gegründet. Sie war 
die erste private Sachversicherungs-
gesellschaft Süddeutschlands. 1923 kam es 
zur Umwandlung in eine Aktiengesellschaft. 
Format:  21x30. (E022) 

 
 
Los 314                             Ausruf: 10 € 
Heinrich Röschmann, 1926-1951, 
Rendsburg-Kreishafen 
 
Kleinformatige Festschrift (brosch.) eines 
Handelshauses im Kreishafen, welches sich 
den Bedürfnissen der Schiffer annahm und 
entsprechende Güter für das tägliche Dasein 
anbot. 24 n.n. S. mit einigen sw. Abb. 
Dekorativer Einband mit Abb. des Kontors 
im Kreishafen, sign. Rasmus 51. 
Querformat, leicht fleckig. Format: 21x15. 
(E033) 

 
 
Los 315                              Ausruf: 20 € 
Die Geschichte des Erbhofes Tröglitz 
der Braunkohle-Benzin Aktien-
Gesellschaft, 1938 
 
Informationsschrift während der Bau- und 
Montagezeit 1937/38, zusammengestellt 
durch die Bau- und Montageleitung Zeitz. 
24 S. mit sehr vielen sw. Abb. Einband 
fleckig, brosch., Kanten etwas bestoßen. 
Format: 30x21,5. Nicht oft angebotene 
Dokumentationsschrift.  Der Erbhof war zur 
damaligen Zeit Schulungsstätte der AG. 
(E033) 

 
 
Los 316                          Ausruf: 15 € 
Peter Johann Fuhrmann, Handel 
mit Wolle, Lennep, 1735-1960 
 
Firmenfestschrift der Lenneper 
Wollhandlung mit Zweigstellen in 
Amsterdam, Bremen, London, Berlin-
Charlottenburg, Sydney, Melbourne, East 
London, Cape Town, Wellington, Port 
Elizabeth, Buenos Aires und Montevideo. 
118 S. mit einer Vielzahl von sw. 
Abbildungen. Leineneinband, etwas 
angeschmutzt, Innenteil in guter 
Erhaltung, Seiten tlw. etwas fleckig. 
Format: 27,5x26,5. (E035) 

 
 
Los 317                        Ausruf: 15 € 
100 Jahre Gebr. Bartels GmbH, 
(Seiden-) Weberei, Gütersloh, 
1857-1957  
 
Firmenfestschrift der Gütersloher 
Weberei. 48 S. Textbeiträge und 
Bildanhang. Leineneinband, etwas 
angeschmutzt, Innenteil in guter 
Erhaltung, Seiten tlw. etwas fleckig, 
Schutzumschlag mit Einriss. Format: 
25,5x20,5. (E035) 

 
 
Los 318                       Ausruf: 15 € 
100 Jahre Lohmann, Emmerich, 
1852-1952  
 

Firmenfestschrift (Broschüre) der Kakao- 
und Schokoladenfabrik Neugebaur & 
Lohmann, Emmerich. 50 n.n. S. mit einer 
Vielzahl von sw. Abb. im Text. Etwas 
angeschmutzt, Innenteil in guter Erhaltung, 
Seiten tlw. etwas fleckig, Einband bestoßen 
und berieben, geheftet. Format: 26x20,5. 
Selten angeboten. (E035) 

 
 
Los 319                            Ausruf: 40 € 
Dyckerhoff Portland-Zementwerke 
AG, Mainz (Wiesbaden-)-Amöne-
burg, 1939/54  
 
Zwei Bände: 1. Aus alten Schriften der 
Portland-Cement-Fabrik Dyckerhoff & 
Söhne zur 75jährigen Wiederkehr des 
Gründungstages. 2. Der Chronik zweiter 
Teil 1896-1924. 116 + 243 S. mit einer 
Vielzahl von Abb. Bibliotheks-Exemplare 
(nummeriert und gestempelt). Einbände mit 
stärkeren Gebrauchsspuren: Buchrücken am 
unteren Rand braunfleckig durch 
Klebereste, kleinere Einrisse am oberen 
Rückenteil.  Innenteile in guter Erhaltung. 
(E037) 

 
 
Los 320                           Ausruf: 20 € 
75 Jahre Kalle, Wiesbaden-Biebrich, 
1938 
 
Kallo & Co Aktiengesellschaft. Ein Beitrag 
zur Nassauischen Industrie-Geschichte von 
Universitätsprofessor Dr. Heinrich 
Voelcker. 1863-1938. 207 S. mit einer 
Vielzahl von Abb. Leineneinband, leicht 
fleckig. Format: 30,5x22,5. (E037) 



 
 
Los 321                          Ausruf: 12 € 
100 Jahre ÖTV: Geschichte einer 
Gewerkschaft und ihrer 
Vorläuferorganisationen, 2 Bände, 
Frankfurt/Main 1996 
 
Band: 1: Geschichte – 398 Seiten, Band 2: 
Biographien – 286 Seiten. In Schuber. Dazu 
Ehrenurkunde für 40jährige Mitgliedschaft. 
Format: 22x31x5. (E045) 

 
 
Los 322                          Ausruf: 16 € 
Verein der Ärzte zu Hagen – 
Festschrift zum 50jährigen Bestehen, 
Hagen 1924 
 
122 Seiten, fünf Foroseiten, und zahlreichen 
Aufstellungen und Statistiken. 50 Seiten 
Poesie im Verein. Paperback-Ausgabe, 
Rückseite leicht angeschmutzt. Format: 
14,5x22. (E045) 

 
 
Los 323                           Ausruf: 80 € 
Henkel: Werden und Wirken, 
Düsseldorf 1926 
 
Aufwändig gestalteter Jubiläumsband. 
Portrait der drei Eigentümer Henkel, sowie 
acht Drucke (Vogelperspektive) der Werke. 

Weiter 216 Seiten mit vielen Fotos, 
Tabellen und Statistiken. Gebunden. 
Deckel mit zwei kleinen Fehlstellen. 
Cover etwas wellig. Selten. Format: 
23x32. (E045) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 
Los 324                          Ausruf: 11 € 
Aachen, 1906: Alb. Offermann, 
Colonialwaren 
 
Gegründet 1837 als Kaffeerösterei. Laden 
in der Ursulinenstr. 17/18.Eingetragene 
Schutzmarke, florale Elemente. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22x29. (E008) 

 
 
Los 325                          Ausruf: 12 € 
Aachen, 1912: Deutsche Pope-
Lampen-A.-G.  
 
Rechnung mit Abb. einer weibl. 
Allegorie, die in der Hand eine Lampe 
hält. Knickfalten, leicht fleckig, linker 
unterer Blattrand mit Fehlstelle, kleiner 
Aufkleber. Format: 29x22. (E016) 

 
 
Los 326                          Ausruf: 33 € 
Aachen-Konvolut, 1908/09: 
Weingesellschaft des Karlshauses 
Oster & Cie. 
 
3 hochdekorative Rechnungen (2x1908, 
1x1909) mit Abb. des Geschäftshauses 
Ecke Kapuzinergraben/Theaterplatz, 
Schutzmarke, Innenansichten Karlshaus-
Keller, Stadt-Keller, Zoll-Läger im 

Rathaus-Keller. Knickfalten, leicht fleckig, 
Reste von Aufkleber, teilweise 
Randverletzungen. Format: 28,5x22. (E016) 

 
 
Los 327                             Ausruf: 21 € 
Aachen, 1905/06: Christian 
Crumbach, Korn-Branntwein-
Brennerei, LOT 2 Stücke 
 
Rechnung mit Abb. der Brennerei-Anlage, 
davor Pferdefuhrwerke, Name mit 
Blütenranken. Knickfalten, leicht fleckig, 
Randverletzungen. Format: 28x22. (E016) 

 
 
Los 328                             Ausruf: 10 € 
Aachen, 1905: Kaffee-Gross-Rösterei 
Casp. Giani 
 
Rechnung, der 1865 gegr. Rösterei, mit 
Abb. von Wappen und kleiner Szene eines 
Negerjungen beim Füllen einer Kaffeekiste 
mit Bohnen, Palmen, Segelschiffe vor 
Küstenlandschaft. Knickfalten, fleckig 
(durch Wassereinwirkung), minimales 
Loch. Format: 28x21. (E016) 

 
 
Los 329                           Ausruf: 18 € 
Aachen, 1905/06: 2x A. Doenhardt & 
Cie., Likör-Fabrik 
 
Zwei Rechnungen der Likör-Fabrik Cognac- 
u. Weinhandlung A. Doenhardt & Cie, aus 
den Jahren 1905 und 1906 mit Abb. von 
Medailen, die Firma war Ehrenmitglied d. 
Königl. Ital. Academie La Stella d'Italia in 
Chieti. Knickfalten, fleckig, minimales 
Loch, Randverletzungen mit Papierverlust, 
Abheftlochungen. Format: 28,5x21,5. 
(E016) 

 



Los 330                       Ausruf: 11 € 
Aachen, 1901: J. Borka,  Kürschner, 
Pelz-Waaren-Confections-Geschäft 
 
Rechnung mit Abb. von Medaillen und 
Jugendstilelementen. Die Firma hatte ihren 
Sitz in der Adalbertstrasse Nr. 51. 
Knickfalten. Format: 20,5x23,5. (E016) 

 
 
Los 331                            Ausruf: 11 € 
Aachen, 1911: Friedr. Capune, 
Cigarren u. Cigaretten 
 
Rechnung mit Abb. der Spezial-Marke 
Aquis-Granum und stilisierte Stadtansicht. 
Knickfalten, am unteren Blattrand fleckig. 
Format: 28,5x22. (E016) 

 
 
Los 332                      Ausruf: 12 € 
Aachen, 1885: B. Küppers, Korb-
Fabrikant 
 
Nota auf Karte mit Abb. von Korbprodukten 
(Lampe, Stuhl und Kinderwagen) auf der 
Rückseite. Stärkerer Knick am oberen 
Kartenrand, fleckig, zwei kleine Löcher und 
Kleberest. Format: 9x14. (E016) 

 
 
Los 333                      Ausruf: 10 € 
Aachen, 1905: Louis Saedler, 
Schlosserei 
 
Nota auf Karte mit Abb. eines Kochherdes 
auf der Rückseite. Originalunterschrift Louis 
Saedler. Stärkerer Knick am oberen 
Kartenrand, fleckig, zwei kleine Löcher und 
Kleberest. Format: 9x14. (E016) 

 
 
Los 334                      Ausruf: 10 € 
Aachen, 1908: H. Adam, Pianos 
 
Rechnung mit Mittelvignette 
(Klaviertastatur und Fabelwesen). Größtes 
Lager von Flügeln, Pianino und 
Harmonium. Wilhelmstr. 38. Knickfalten, 
ganz kleine Abheftlöcher. Format: 
28,5x21. (E016) 

 
 
Los 335                        Ausruf: 13 € 
Aachen, 1889: J.G. Houben Sohn 
Carl 
 
Factura mit Wappen und 
Leistungsmedaillen. Knickfalten, 
Randverletzungen mit Tesafilm (alt) 
hinterklebt, Papier an einer Stelle dünn 
und mit kleinem Loch. Format: 
29,5x22,5. (E016) 

 
 
Los 336                        Ausruf: 11 € 
Aachen, 1934: Chemische Fabrik 
H. Trommsdorf 
 
Firmenbrief mit Schutz-Marke und 
Leistungsmedaillen. Knickfalten, fleckig, 
Abheftlochung, kleines Loch jedoch nicht 
den Text beeinträchtigend. Format: 
29,5x21. (E016) 

 
 

Los 337                      Ausruf: 11 € 
Aachen, 1912: Weinhandlung G. 
Scheufen-Kremer, Inhaber der 
Aachener-Kurhausrestauration 
 
Stadt-Küche. Rechnung mit Abb. der 
Restauration, davor Pferdedroschke und 
Straßenbahn, weiterhin Weinflaschen, 
Hummer und kleine Obstschale, florale 
Umrandung. Knickfalten, fleckig, kleines 
Loch jedoch nicht den Text 
beeinträchtigend, Randeinrisse teilweise mit 
Tesafilm (alt) hinterklebt. Format: 28,5x21. 
(E016) 

 
 
Los 338                            Ausruf: 10 € 
Aachen, 1905: Justus Schmenger, 
Blumenhalle I. Ranges 
 
Spezialität von prima langstieligen Blumen. 
Anfertigung aller vorkommenden Blumen 
Arrangements. Rechnung mit Abb. von 
verschiedenen Medaillen u.a. Allgemeine 
deutsche Bindekunst-Ausstellung Juni 1900 
Frankfurt a.M., florale Umrandung. 
Knickfalten, fleckig, zwei kleine Löcher. 
Format: 14,5x21,5. (E016) 

 
 
Los 339                             Ausruf: 10 € 
Aachen, 1911: Aloys Mahr, Grosses 
Piano-Lager 
 
Rechnung mit Abb. Flügel. 
Originalunterschrift Aloys Mahr.  
Knickfalten, fleckig, zwei kleine Löcher. 
Format: 15x21. (E016) 

 
 
Los 340                             Ausruf: 10 € 
Aachen, 1911: Henry Lambertz, 
Aachener Printen- und Dampf-
Chocoladen-Fabrik 



Gegründet 1839. Rechnung mit Abb. 
Wappen, Schutzmarke und ges. gesch. 
Wortzeichen. Knickfalten, gering fleckig. 
Format: 28,5x21. (E016) 

 
 
Los 341                            Ausruf: 11 € 
Aachen, 1905: Hermann Consten, 
"Adler" Brennerei u. Brauerei 
 
Gegründet 1829. Rechnung mit Abb. 
verschiedener Leistungsmedaillen und Adler 
mit geöffneten Schwingen, darunter das 
Gründungsjahr. Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftloch. Format: 21x14,5. (E016) 

 
 
Los 342                          Ausruf: 12 € 
Aachen, 1901: Wein-Gesellschaft des 
Karlshauses Oster & Co. 
 
Adolf Hellmich und Alois Oster. Rechnung 
mit Wappen-Abb, Weinreben und Ritter in 
Rüstung, an den Grafen Fritz von 
Borchgrave, Ottenfeld b. Alsdorf. 
Knickfalten, gering fleckig, Kleberest von 
Beipackzettel und (alte) Tesa-Spuren, zwei 
kleine Löcher, . Format: 29x22,5. (E016) 

 
 
Los 343                      Ausruf: 10 € 
Aachen, 1906: Heinrich Croon, 
Caffee-Gross-Rösterei Minerva 
 
Rechnung mit Abb. der Schutzmarke, 
Gegründet 1822; Mathiashofstr. 40. 
Knickfalten, kleinere Abheftlöcher. Format: 
29x22. (E016) 

 

Los 344                      Ausruf: 10 € 
Aachen, 1912: Peter Jansen, Fisch-, 
Wild- und Delikatessen-Handlung 
 
Peterstrasse 5. Rechnung (auf einem 
Formular von 189x, Datum 
handschriftlich geändert)  mit Abb. Fisch, 
Hirschbock, Rückseite mit Original-
unterschrift Peter Jansen, der den Betrag 
dankend quittiert. Knickfalten, gering 
fleckig, Abheftlochungen. Format: 
23x14,5. (E016) 

 
 
Los 345                         Ausruf: 13 € 
Aachen, 1899: Henry Lambertz, 
Aachener Printen- und Dampf-
Chocoladen-Fabrik 
 
Gegründet 1839. Rechnung mit Abb. 
einer Packung Lambertz Printen, 
Schutzmarke und ges. gesch. Wortzeichen 
an die hochgeborene Frau Gräfin F. de 
Borchgrave d'Altena, geb. Freiin von 
Blanckhardt. Knickfalten, gering fleckig. 
Format: 28,5x21. (E016) 

 
 
Los 346                        Ausruf: 13 € 
Aachen, 1905: Henry Lambertz, 
Aachener Printen- und Dampf-
Chocoladen-Fabrik 
 
Rechnung mit Abb. einer Packung 
Lambertz Printen, Schutzmarke und ges. 
gesch. Wortzeichen, Rückseite mit großer 
Ansicht der neuen Centrale der 
Printenfabrik Henry Lambertz 
Hoflieferant in Aachen, Bergdrisch 6-10, 
an die  Gräfin F. de Borchgrave, Haus 
Ottfeldth. Knickfalten, fleckig, eng 
beschnitten, Papierverlust an rechten 
unteren Blattrand, kleiner Einriss am 
oberen Blattrand. Format: 28,5x21. 
(E016) – Abb. der Rückseite 

 

Los 347                             Ausruf: 13 € 
Aachen-Würselen, 1914: Bever & 
Schopen, Cigarren-Fabrik 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrik, davor 
Parkanlage mit Pferdefuhrwerk, Bahnstation 
mit Dampflokomotive. Knickfalten, gering 
fleckig, Abheftlöcher. Format: 29x21. 
(E016) 

 
 
Los 348                            Ausruf: 18 € 
Aalen, Württemberg: O.F. 
Schneider, Weinhandel, 1895 
 
Hochdekorative Rechnung mit Stadtansicht 
von Aalen, Innenansichten der 
Hauptkellerei, Gähr-Halle, Verkaufs-
Kellerei und Lagerkeller. Personen beim 
Befüllen eines Bottichs, kleinere Wappen, 
Weinreben als Umrandung. Die gesamte 
Abb. umfaßt ca. 1/3 des Blattes und ist mit 
W. Boppel, Gmünd 1895 signiert. Fleckig, 
seitliche kleine Randverletzungen, 
Knickfalten. Format: 28,5x22. Sehr seltener 
Regionalbeleg. (E034) 

 
   
Los 349                            Ausruf: 12 € 
Ahlen/Westf.: Gebr. Seiler, Stanz- & 
Emaillirwerk, 1903 
 
Spezialität: Molkerei- und Brauerei-Artikel. 
Große Abbildung der Firmenanlage, 
Jugendstilelemente. Knickfalten, 
Abheftlochung, kleiner Einriss unten; leicht 
angeschmutzt. Format: 22x29. (E004) 

 
 
Los 350                            Ausruf: 10 € 
Alger, 1924: Th. Courgeau, Comptoir 
des Producteurs  
 



Mehrfarbiger Firmenbrief mit Abb. einer 
Handelsszene dahinter Dorf mit Palmen. 
Knickfalten, leicht fleckig, kleine 
Randverletzungen. Format: 27x21. (E007) 

 
 
Los 351         Ausruf: 12 € 
Altenburg S.A.: Altenburger 
Spielkarten-Fabrik Schneider & Co., 
1907 
 
Rechnung mit Abb. des Geschäftshauses der 
1822 gegr. Fabrik. Knickfalten, etwas 
fleckig, Abheftlochung, oberer Blattrand 
etwas uneben. Format: 28,5x22. (E034) 

 
 
Los 352         Ausruf: 12 € 
Altenburg S.-A.: Vereinigte 
Stralsunder Spielkartenfabriken A.-
G., 1910 
 
Abteilung Altenburg vormals Schneider & 
Co. Rechnung mit  Abb. eines stilisierten 
Kartenspielers, sign. O.N.. Knickfalten, 
etwas fleckig, Abheftlochung, linker Rand 
mit geringen Kleberückständen vermutlich 
von Beipackzettel. Format: 29x22. (E034) 

 
 
Los 353                      Ausruf: 12 € 
Altenburg, Thür.: Vereinigte 
Altenburger und Stralsunder 
Spielkarten-Fabriken A.-G., 1940 
 
Mehrfarbige Rechnung mit Joker-Abb. der 
vier Asse in der Hand hält, Markenzeichen. 
Knickfalten, fleckig, Abheftlochungen. 
Format: 29,5x21 (E034) 

 

Los 354            Ausruf: 13 € 
Annaberg: Singer Co. 
Nähmaschinen Act. Ges., 1905 
 
Firmenrechnung mit  Abb. der Trade 
Mark, verschiedene Ausstellungs-
Medaillen und kleiner Nähmaschine. 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas 
fleckig, kleines Loch jedoch Schriftbild 
nicht berührend. Format: 29,5x22,5. 
(E034) 

 
 
Los 355                      Ausruf: 13 € 
Anvers: Hôtel Weber, 1907  
 
Hs. Brief auf Vordruck des Hotels in 
Anvers mit großer Abb. des Komplexes, 
davor belebte Straßenszene. Rückseite mit 
Aufrechnung. Knickfalten, kleine 
Abheftlöcher, etwas fleckig, unterer Rand 
mit kleinen Einrissen. 28,5x21,5. (E038) 

 
 
Los 356         Ausruf: 13 € 
Apolda: Franz Ulrich, Klempner, 
1890 
 
Rechnung mit Abb.  einer Badewanne mit 
Duschvorrichtung und darin männliche 
Person, das ganze im Historismus-Stil 
umrahmt. . Knickfalten, etwas fleckig, 
Abheftlochung, seitlich kleinere Einrisse. 
Format: 29x22,5. (E034) 

 
 
Los 357             Ausruf: 11 € 
Apolda/Th.: Apollo-Werke, Act-
Ges., 1921 
 
Firmenbrief an den Gemeindevorstand 
betr. Leitungswasser. Abb. eines 
stilisierten Apollo-Automobiles dahinter 
Werk. Mehrfach Abheftlochungen, 
Knickfalten, größerer Einriss im 
Briefbogen, jedoch weder Text noch Abb. 
berührend. Format: 28,5x21,5. (E034) 

 
 
Los 358               Ausruf: 13 € 
Aschersleben: H.C. Bestehorn, 
Papierverarbeitung, 1922 
 
In ihrer Art größte Fabrik des Kontinents für 
Papierverarbeitung. Rechnung an eine 
Buchdruckerei in Wetter a./Ruhr. Sehr 
große Abb. der Fabrikanlage, fast 1/3 des 
Blattes, daneben kleine Abb. der Villen-
Kolonie für Beamte u. Angestellte der 
Firma. Abheftlochung, Knickfalten, kleiner 
Papierverlust am rechten unteren Blattrand. 
Format: 28x21,5. (E034) 

 
 
Los 359                Ausruf: 12 € 
Bacharach: Wilh. Wasum, Weingut 
und Weinkellerei, 1952 
 
Maschinengeschriebener Firmenbrief mit 
interessantem Inhalt über die "Arbeitsweise" 
von Stiften. Stilisierte Abb. des Weingutes 
Schloss Fürstenberg, mit Rheinpanorama. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
28,5x20,5. (E034) 

 
 
Los 360               Ausruf: 12 € 
Bad Godesberg: Heinrich Leonhardt, 
Putztücher, 1936 
 
Original-staubfreie Leonhardt's Metall- u. 
Silberputztücher. Rechnung mit  Abb.  des 
Firmeninhabers, kleine Krone, 
Markenzeichen, Hintergrund Godesburg, 
auf der Rückseite mit Produkt-Abb. 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 29,5x22,5. (E034) 



 
 
Los 361               Ausruf: 12 € 
Bad Kissingen: J. Schmirdorfer, 
Oefen, Kochherde, Baubeschläge, 
1906 
 
Rechnung auf der Rückseite mit sieben 
Stahlstich-Abb. von Produkten. Knickfalten, 
gering fleckig, kleine Abheftlöcher. Format: 
22x14,5. (E034) – Abb. der Rückseite 

 
 
Los 362               Ausruf: 11 € 
Bad Kissingen: G.A. Boxbergers 
Apotheke, 1906 
 
Rechnung mit Abb. des Geschäftshauses, 
Wappen. Knickfalten, gering fleckig, kleine 
Abheftlöcher. Format: 22x14,5. (E034) 

 
 
Los 363         Ausruf: 18 € 
Bad Soden: Hotel Frankfurter Hof, 
1872 
 
Kleinformatige Rechnung des Hotel 
Frankfurter Hof Carl Woestendiek mit  
Litho.-Abb.  des Hotelkomplexes. 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
21,5x14,5. (E034) 

 
 
Los 364                          Ausruf: 22 € 
Baden, 1839: Bad und Gasthaus 
zur Sonne 
 
Litho-Abb. des Gasthauskomplexes. Auch 
in franz. und engl. Sprache. Knickfalten. 
Format: 21x15. (E034) 

 
 
Los 365                         Ausruf: 12 € 
Barmen: Neebe & Cronsbruch, 
Wuppertaler Waagenfabrik, 1903 
 
Spezialität Tafelwaagen. Hübsche 
Abbildung eines Modells. Knickfalten, 
Abheftlochung, rechter Rand uneben. 
Format: 22,5x29. (E004) 

 
 
Los 366            Ausruf: 12 € 
Basel: Louis Stein, Dampf-
Branntwein-Brennerei & Liqueur-
Fabrik, 1907 
 
Spezialität: Kirschwasser, Drusen, Treber 
& Absinthe. Rechnung mit  Abb.  des 
Firmenkomplexes, verschiedene 
Leistungsmedaillen und Firmenzeichen. 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
27x21. (E034) 

 
 

Los 367                            Ausruf: 11 € 
Beggendorf b. Aachen, 1905: Export-
Brauerei H. Kochs 
 
Rechnung mit kleiner Abb. eines Fasses mit 
Brauerei-Gerät, Hopfen- und Getreide-
Ranken, Spruch: Hopfen und Malz Gott 
erhalts. Knickfalten, fleckig, Randeinrisse 
teils mit Papierverlust, Kleberest linker 
Blattrand. Format: 28x22. (E016) 

 
 
Los 368                           Ausruf: 12 € 
Beggendorf b. Aachen, 1911: 
Bierbrauerei Hubert Kochs GmbH. 
 
Rechnung mit Abb. der Brauerei, davor 
belebte Straße mit Pferdefuhrwerken. 
Knickfalten, gering fleckig, Klebereste. 
Format: 29x22. (E016) 

 
 
Los 369                             Ausruf: 12 € 
Berlin C.: van den Bergh's 
Margarine-Gesellschaft, 1911 
 
Rechnung der Berliner Filiale Carl Strokorb 
mit Wappen-Abb., kleine Ansichten der 
Fabriken in Amsterdam, Kleve und Brüssel, 
sowie Innenansichten von 
Konferenzzimmer, Kasse, Buchhalterei, 
Lager und Versand. Knickfalten, leicht 
fleckig, gelocht. Format: 29x22,5. (E006) 

 
 
Los 370              Ausruf: 20 € 
Biberach, Württ.: J.G. Lieb, 
Feuerwehr-Requisiten-Fabrik, 1890 
 
Firmenbrief an die Hochlöbl. 
Stadtgemeinde-Vorstand Schleiz-Reuss mit 
Litho-Abb.  des Fabrikkomplexes (Abthlg. f 
Leiterbau u. Abthlg. f. Helme u. Personal-
Ausrüstung). Knickfalten, fleckig, kleine 
Lochungen. Format: 27,5x22. Ein tolles 
Stück nicht nur für den Regional-, sondern 
auch Feuerwehr-Sammler. (E034) 



 
 
Los 371                           Ausruf: 11 € 
Bielefeld: H.C. Fricke GmbH., 
Maschinen-Fabrik, 1931  
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage. 
Format: 28,5x21. Abheftlochung, 
Knickfalten, gering fleckig. (E020) 

 
 
Los 372                     Ausruf: 12 € 
Bielefeld: Meister-Fahrradwerke 
GmbH., 1931  
 
Rechnung mit stilisierter Abb. der 
Fabrikanlage und Markenzeichen 
Männerkopf mit Fahrradhelm/Lorbeerkranz 
(auch im Unterdruck). Format: 29x21. 
Abheftlochung, Knickfalten, gering fleckig. 
(E020) 

 
 
Los 373                          Ausruf: 12 € 
Bischofswerda i. Sa., 1919: Deutsche 
Druckknopffabrik Ad. Lehmann & 
Co. 
 
Werbeschreiben an die Großkundschaft. 
Abb. von Frauenkopf mit Produkt. Stempel 
des Vertreters  H. Herfurth in Chemnitz. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 
22,5x29. (E034) 

 
 
Los 374                          Ausruf: 22 € 
Bonn: Grand Hôtel Royal à Bonn, 
1864 

 
Rechnung in französisch, ausgestellt auf 
Kgl. Hoheit Prinz Albert von Sachsen-
Altenburg  mit Litho.-Abb. des Hotels, 
davor Rheinpromenade und 
Siebengebirge im Hintergrund. Knick-
falten, etwas fleckig. Format: 26,5x16,5. 
Uralter und seltener Zeitbeleg.  (E034) 

 
 
Los 375                          Ausruf: 11 € 
Breckerfeld/Westf.: Joh. Casp. 
Woormann & Zoon, 1900 
 
In niederländsicher Sprache. Fabrik für 
Handwerkszeug u.a. Spaten und Pflüge. 
1827 gegründet. Abb. eines Adlers vor 
Bergmassiv und Firmenlogo. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x29. (E004) 

 
 
Los 376                          Ausruf: 13 € 
Bremerhaven, 1905: Fischversand-
geschäft „Westfalia“ GmbH 
 
Abb. Fischdampfer, Krebs und Fische, 
florale Elemente. Doppelblatt. Im Brief 
geht es um eine Belieferung eines 
Marktes in Kitzingen mit Seefischen. 
Stempel der Gemeinde und 
Zeitungsausschnitt. . Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E034) 

 
 
Los 377           Ausruf: 10 € 
Bremerhaven, Wesermünde-F.: 
Fischversandgeschäft "Merkur", 
1928 
 
Hermann Meyer & Co. Eigene Räucherei, 
Braterei und Marinieranstalt. 
Heringssalzerei. Rechnung der 
Zweigniederlage in Wesermünde-F. mit  

Abb.  von zwei Fischkuttern, Neptun mit 
Dreizack auf einem Fisch sitzend. Lieferant 
des Nordddeutschen Lloyd. Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig, rechter Blattrand 
ungerade getrennt. Format: 28,5x22. (E034) 

 
 
Los 378               Ausruf: 12 € 
Breslau 10: Haarverarbeitungs A.-G., 
1932 
 
vorm. M.S. Brann & Comp., Rawitsch. 
Dampf Rosshaar-Spinnerei, Haarzurichterei, 
Gurtenweberei. Anschreiben wegen 
rückständigem Zahlungsbetrag mit  Abb. 
der Fabrik. Abheftlochung, Knickfalten, 
etwas fleckig. Format: 28,5x21,5. (E034) 

 
 
Los 379               Ausruf: 13 € 
Breslau I: Julius Henel vorm. C. 
Fuchs, Wäsche- und Bettwaren-
Fabrikation, 1899 
 
Gegründet 1780. Älteste Deutsche Versand- 
und Ausstattungs-Häuser. Kaiserlicher u. 
Königlicher Hofflieferant. Firmenrechnung 
mit  Abb. von vielen Königswappen und 
Medaillen, auf der Rückseite mit Produkt-
Auflistung. Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 28x22,5. (E034) 

 
 
Los 380                Ausruf: 12 € 
Bühl (Baden): UHU-Werk H. u. M. 
Fischer O.H.G., 1939 
 
Zum Bau der Zeppelin-Luftschiffe wird 
UHU verwendet. Rechnung mit farbiger 
Abb. einer Tube UHU der Alleskleber, 
dahinter Strichbild eines Zeppelin-
Luftschiffes über Ortschaft. Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
29,5x20. (E034) 



 
 
Los 381                             Ausruf: 12 € 
Bünde i/W.: F.W. Eggersmann, 
Kaffee-Rösterei im Grossbetriebe, 
1904  
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage davor 
belebte Strasse mit Pferdefuhrwerken, 
Geschäftshaus, Lager. Format: 29x22.  
Knickfalten, gering fleckig. (E020) 

 
 
Los 382                             Ausruf: 14 € 
Burg, Ct. Aargau, 1905/06: Cigarren-
Fabrik Burger Söhne 
 
Teilweise Golddruck; Abb. der vier 
Produktionsstätten, Schutzmarke und 
Medaillen. Gegr. 1864 als Rud. Burger & 
Sohn. Knickfalten. Fleckig. Format: 
21x27,5. (E034) 

 
 
Los 383                          Ausruf: 28 € 
Cannstatt, 1862: Gebrüder Stern 
 
Doppelblatt auf dünnem Papier der 
Tabakfabrik. Herrliche Abbildung der 
Fabrikanlage mit Pferdefuhrwerk. 
Restsiegel. Mehrere Knickfalten, da als 
Brief (Beipack ?) an den Lieferanten 
versandt. Altersbedingte leicht Gilbspuren.; 
Ecken geknickt.  Format: 22x28. (E008) 

 
 

Los 384                        Ausruf: 12 € 
Carlsfeld/Sachsen, 1920: Glas-
hütten - Werke Carlsfeld GmbH. 
 
Drei-Bild-Darstellung. U.a. Elektrizitäts-
Zentrale und Filiale Weiters. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x29. (E030) 

 
 
Los 385                         Ausruf: 12 € 
Cleve am Niederrhein: Dampf-
Käserei u. Käse-Import Holländer- 
u. Edamer-Käse Gebrüder 
Reintjes, 1912 
 
Rechnung nach Sandheide mit Abb. einer 
Flusslandschaft (Niederrhein), 
Schleppkähne, weidende Kühe und in 
Hintergrund Kirche. Knickfalten, leicht 
fleckig, gelocht. Format: 29,5x22,5. 
(E006) 

 
 
Los 386                     Ausruf: 12 € 
Cleve/Soest,. 1912: Van den 
Bergh´s Margarine Gesellschaft 
 
Abbildung des Firmengeländes vor der 
Stadtsilhouette Kleves. Knickfalten, 
kleine Abheftlochungen. Format: 22x28. 
(E034) 

 
 
Los 387                         Ausruf: 14 € 
Coblenz: Deinhard & Co., 
Weinbau, Weinhandel und 
Sektkellerei, 1915 
 
Rechnung mit Innenansichten der 
Hauptkellerei und Weinreben. 
Zweigniederlassungen in Berlin, London 
u. New York. Knickfalten, leicht fleckig, 
kleine Heftlochungen. Format: 28,5x22. 
(E006) 

 
 
Los 388                             Ausruf: 12 € 
Cöln, 1874: Gebrüder Lemmerz, 
Fabrikation von Etuis, Portefeuille 
und Kurzwaren 
 
Daneben auch der Verkauf von 
Schreibmaterialien, Spielwaren, Porzellan, 
Christusfiguren etc. in der Schildergasse 71. 
Doppelblatt, Knickfalten. Kleiner Fleck 
links oben. Format: 22,5x28. (E030) 

 
 
Los 389                             Ausruf: 12 € 
Cöln a. Rh., 1921: Bierbaum-
Proenen, Webwaren, Wäsche-und 
Kleiderfabrik 
 
Abb. des Firmenkomplexes in der 
Domstraße vor der Stadtsilhouette mit Dom. 
Gegr. 1788, Schutzmarke. Im Schreiben 
geht es um die bereits feststehende 
Übernahme durch die Firma Friese in 
Kirschau. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E034) 

 
 
Los 390                Ausruf: 14 € 
Cottbus: Gustav Kniepf, 
Kornbrennereien, 1916 
 
Firmenrechnung mit Abb. der Fabrik, 
Geschäftshaus und mehrere 
Leistungsmedaillen.  Knickfalten, etwas 
fleckig, Abheftlochungen, kleine 
Papierabschabung über der mittigen 
Knickfalte, unterer Blattrand mit kleinem 
Fehlstück. Format: 28x22. (E034) 



 
 
Los 391              Ausruf: 12 € 
Dahme (Mark): Delawari & Thiem, 
Zigarren-Fabrik, 1903 
 
Rechnung mit  Abb. einer weiblichen 
Schönheit die ein Buch liest, daneben 
Schiffsanker und im Hintergrund 
Segelschiffe, von Blättern im Jugenstil-
Element umrahmt. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 29x22,5. 
(E034) 

 
 
Los 392                      Ausruf: 12 € 
Darmstadt: Bahnbedarf Aktien-
Gesellschaft, 1925 
 
Firmenschreiben nach Den Haag/Holland 
mit großer Abb. der Fabrikanlage. 
Knickfalten, leicht fleckig. Format: 
28,5x21,5. (E006) 

 
 
Los 393                         Ausruf: 10 € 
Diekirchen/Luxemb.: Distillerie de 
Diekirchen, 1966 
 
Abb. des Firmenkomplexes. Produziert auch 
Weine und Säfte. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 20,5x29,5. (E045) 

 
 

Los 394                         Ausruf: 11 € 
Doberg b/Bünde i/W.: Wilhelm 
Lindemann, Westfälische 
Süssrahm-Margarine- u. 
Pflanzenbutter-Fabrik 1915  
 
Factura mit Abb. der Fabrikanlage 
eingebettet in Ortsansicht. Format: 
28,5x22. Knickfalten, gering fleckig. 
(E020) 

 
 
Los 395                       Ausruf: 14 € 
Dortmund, 1902: Carl Schultz – 
Dampfbrennerei Liqueur und 
Essigesprit-Fabrik 
 
Daneben Großhandel mit In- und 
Ausländischen Weinen und 
Branntweinen. Sehr dekorative 
Darstellung der Brennerei. Knickfalte, 
kleine Abheftlochungen, oberer Rand 
leicht verfärbt, oben links geknickt. 
Format: 22,5x28,5. (E030) 

 
 
Los 396                          Ausruf: 60 € 
Dortmund – LOT: 8 Rechnungen 
 
Teils dekorativ:  S. Rothschild Kleider- 
vund Strumpfwaren-Fabrik; Herm. 
Meininghaus Jr. Seifen- und Sodafabrik; 
M. Engelhardt Nachf. Colonialwaren;  
Ernst Wiskott Kolonialwaren; 
Schüchtermann & Kremer 
Maschinenfabrik; u.a. (E030) 

 
 
Los 397         Ausruf: 19 € 
Dortmund: Löwenbrauerei vorm. 
Peter Overbeck, 1885 
 
Uralte Firmenrechnung mit  Abb. der 
gesamten Brauereianlage, davor belebte 
Strassenszene mit Passanten und 

Pferdefuhrwerken, verschiedene 
Ausstellungs-Medaillen, rechts und links 
jeweils ein schreitender Löwe. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 28,5x22,5. Ein TOP-EXEMPLAR!! 
(E034) 

 
 
Los 398         Ausruf: 13 € 
Dortmund: Aug. Krämer, 
Landwirtschaftliche Dampf-
Kornbranntwein-Brennerei, 1914 
 
Cognac-Brennerei, Dampf-Destillation, 
Weinessig- u. Essigspritt-Fabrik, 
Weinhandlung, Fruchtsaft-Presserei. 
Gegründet 1863. . Rechnung mit  Abb.  der 
Schutzmarke, Gebäudekomplexe der 
Cognac-Brennerei i Dortmund und der 
Dampf – Kornbranntwein - Brennerei 
Holthausen bei Brechten, Gärkeller, 
Liqueurkeller, Brennerei-Anlage, 
Cognackeller, Dampf-Destillation, Flasche 
und viele Medaillen. Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 29x22. 
(E034) 

 
 
Los 399                             Ausruf: 10 € 
Dresden: Modewarenhaus Adolph 
Renner, 1903 
 
Firmenschreiben mit großer Abb. des 
Geschäftshauses am Altmarkt mit belebter 
Marktkulisse. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 23x15. (E006) 

 


	Los 300                           Ausruf: 75 €
	Los 308                          Ausruf: 25 €
	Los 323                           Ausruf: 80 €

